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Inițiative frumoase.
J

In tot ce se numește muncă omenească, trebue 
creiat emulul, fără de care majoritatea albinelor lucră
toare. rămân pure albine, în ansamblul muncei și mani
festări de îndrumare sau de luat în considerare pentru 
studii eventuale, rămân necunoscute celor ce-ar avea 
nevoie pentru completări de studii sau legi și regula
mente.

Inițiativa președintelui „Rcuniunei Notarilor din 
plasa Deva", d-1 Oliviu Pincu și publicată în No. 14 
al acestei reviste, de a se premia o lucrare cu caracter 
profesional, "demnă de luat în considerare și de cei 
cari sunt reat viitorii legislatori sau preparatori ai noilor 
legiuiri.

Să se premieze lucrări cu caracter administrativ 
din domeniul muncei noastre, e o sigură dovadă, că 
cei cu drept a pregăti materialul legii de mâine, își 
dau seama de vastitatea materialului în această direcți
une, de imposibilitatea cerebrală, de a le putea cuprinde 
pe toate, și de nevoia ce se simte pentru o bună operă 
legislativă sau administrativă, de a se ști și cunoaște 
părerile mulțimei funcționare din mecanismul nostru 
administrativ.

Ce însemnătate și ce importanță au aceste premieri 
ale lucrărilor chemate la concurs, e notoriu cunoscut 
din două puncte de vedere. Întâi, se naște în spiritele: 
funcționarilor chemați a concura — nu la premiu ci la 
concurs — dorințe de a-și perfecționa cunoștiințele pe 
cari le practică în așa mod, încât să poată fl luate în 
considerare de cei ce sunt censorii unor asemenea 
lucrări, și mai apoi de cei ce se vor servi — ca îndru
mare — și al doilea profit e al corpului profesional 

din care face parte și care va putea transforma princi
piile emise în practicarea uzuală a serviciilor lor.

Dar nu numai acest rol îl au asemenea concur
suri laborioase. Ele dau dovadă reală a preocupărilor 
de ordin mai înalt ale aceloraș albine lucrătoare.

înseamnă că pe lângă greutățile mercantile ale 
vieței, care adesea înăbușă adevăratele talente, sunt și 
altele de ordin cerebral sau sufletesc, atât de necesare 
scopului tuturor, în viață. Vor da o pleiadă de intelec
tuali asemenea încercări cu rezultate imense și asupra 
administrației în genere, ca și asupra raporturilor și 
scopurilor de educare, și culturalizare a massei, în mij
locul cărora toți acești profesioniști profesează.

Ce a fost notarul în trecut pentru administrația 
comunală în Transilvania, ce este în prezent, ce trebue 
să fie în viitor pentru comunele rurale din țara noastră, 
și ce condițiuni trebue să îndeplinească viitoarea ad
ministrație a comunelor rurale din țara noastră, ca să 
putem ține pas cu Statele din apus?

Aceste sunt tesele pentru concurenții concursului 
„Reuniunea Notarilor" din plasa Deva. , .

Ambele sunt de un caracter pur profesional, cari 
interesează buna stare a vieței funcționare administrative 
comunale, ca și a Statului în general.

S’au emis de multe ori prin coloanele revistelor, 
păreri asupra acestei cea mai principală funcțiune în 
Stat, Notarul comunal, o mare problemă de actualitate 
și de mare însemnătate, fiind în preajma discuțiunei — 
în parlament — a reformei administrative.

Ce a fost notarul comunal în toate țările cari au 
deținut părți din România întregită, o cunoaștem fiecare 



și putem spune, că datorită acestuia, stările de organi
zare la sate și comune, de ordine și de unitate gospo
dărească, culturală, socială, au putut determina întreagă 
funcțiune socială a Statelor.

Dela Notarul comunal, care era chemat să aplice 
legile și să instruiască massele asupra modului de 
funcționare a aceștora, să facă cunoscut tuturora din 
comună dispozițiunile ce se luau pentru buna stare a 
țăranilor implicit a Statelor — a depins în cea mai mare 
parte — progresul rezultat în concertul societăței omenești.

El era și va fi realul conducător al vieței noastre 
sociale.

Cu cât va fi mai cult, mai intelectual și mai 
muncitor, cu atât progresul se va înfăptui mai curând. 
Acestea nu sunt vorbe, ci realități cunoscute numai de 
cei ce au trăit și administrat în mijlocul vieței admi
nistrative dela Țară și în tovărășia funcționarilor rurali.

Va trebui să fie cel puțin absolvent de liceu, în 
întreaga țară, e părerea pe care am împărțășit-o tot
deauna.

Iar în privința a celei de-a doua chestiune, am 
avea de adăugat, progresele realizate în Ardeal și Bu
covina prin lărgirea drepturilor de autodeterminare și 
autogospodărie, va trebui să fie problema care să ser
vească de îndrumare celor chemați a fi reformatori.

Dar m’am depărtat de punctul de plecare: gestul 

„Reuniunea Notarilor din plasa Deva" va trebui să 
preocupe și pe cei ce sunt conducătorii vieții noastre 
administrative.

Ce-ar fi fost dacă Ministerul de Interne ar fi pro
pus concursuri pentru diferitele probleme administrative.

Notarul comunal, subprefectura, plasa, prefectul 
administrativ, rolul și rostul asociației comunale și ju
dețene, descentralizarea administrativă etc. etc. atât de 
actuale și atât de importante pentru cauza administra
tive, la pragul marei sale renovări.

De sigur un real serviciu adus acestor cauze, un 
mare bagaj de cunoștiințe judicioase reformei adminis
trative și un mijloc de control asupra intelectualității 
funcționarilor administrativi.

Concursul vieții biroctatice singur, fără a celor ce 
practică zilnic administrația, e inutil. Aceasta ar trebui 
sâ o știe toți conducătorii vieții .publice și sociale 
dela noi.

Apelul făcut la aceștia din urmă, va fi singurul 
adevărat și folositor unei sănătoase conduceri și cola
borări.

Felicit sincer pe colegii dela plasa Deva.

21—VII. 1924.

Virgil lonescu Dârzeu
director Ministerul de Interne.

In jurul reformei administrative.
In revista „Administrația Română" se vor

bește mult despre misiunea notarilor și a pri
marilor șL în singuraticele articole jurnalistice 
se află multă dreptate. durere însă că aceste 
reviste nu se cetesc de guvernanți și de perso
anele suspuse ale guvernului cari au misiunea 
de a influența formularea legilor de unificare și 
până când părerile sporadice ale oamenilor cu 
esperiență în administrație nu vor fi luate în 
considerare, până atunci orice scriere și propu
nere e zadarnică.

România înainte de răsboiu, in cadrele ei 
înguste a putut fi guvernată în mod centralistic. 
România în cadrele ei mărite, numai poate fi 
guvernată în mod centralistic. Toate proectele 

de lege administrativă, comunicate până acum 
prin reviste și jurnale au caracterul, de-a face 
o administrație de stat centralistă, ceace pentru 
România unită ar fi tot atât de dezastruos, pe 
cât e dezastruoasă administrația financiară, in
trodusă fără nici un sistem, și urma cărei și 
publicul contribuent e in tot momentul vexat 
și statul nu i-și primește contribuția la care 
are drept.

După părerea mea deci administrația ar 
trebui descentralizată și deci în fiecare județ 
prefectul, ca omul de încredere a guvernului 
să aibă dreptul de supraveghiere peste toate 
ofiiceie din județ, în cauze personale și ad
ministrative, chiar și asupra magistraturei.
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Subprefectul se fie șeful administrației ju
dețene, și el prin administratorii, (primpretorii, 
pretorii) de plase se îndeplinească toate agen
dele administrative, se hotărească în forul doilea, 
contravențiile campestre pe baza legei campestre 
care s’ar putea estinde peste toată țara, fiind 
alcătuită cu multă îngrijire, cuprinzând toate 
nevoile populați unei rurale.

Un alt organ al administrației ar putea fi 
comitetul administrativ, care sub presidiul 
prefectului afară de funcționarii superiori și re- 
ferenți să fie, în toate cauzele de litigiu ad
ministrativ, forul al doilea, ar trebui să fie com
pus din membrii denumiți și aleși, adecă la 
fiecare plasă să -fie 2 membri, unul ales și altul 
numit de prefect a căror mandat ar dura atât 
cât ar dura mandatul deputaților și senatorilor 
aleși ai județului.

Jurisdicțiunea acestui comitet administrativ 
ar trebui să se estindă și asupra orașelor, cu 
magistrat regulat, fiind și din aceste orașe un 
membru ales și altul numit.

Congregațiunea judiciară cum a fost pre
văzută în legea ungară din 1886 și care a sus
ținut autonomia singuraticilor județe nu e de 
lipsă, trecând agendele mai principale a acesteia, 
asupra comitetelor administrative.

La orașe și la sate pe lângă primării era 
să fie instituită o reprezentanță, corespunzătoare 
cu numărul locuitorilor din care jumătate să fie 
numită din partea prefectului, la propunerera 
comitetului administrativ și cealaltă jumătate 
aleasă pe» baza legei electorale, și pe durata 
ciclului parlamentar. Atât comitetul administrativ 
județean, cât și reprezentantul orașelor și co
munelor rurale va ținea ședințe ordinare la fie
care patrar de an, luna Ianuarie, Aprilie, Julie, 
și Octomvrie, în prima jumătate a lunei se va 
ținea ședințe extraordinare de câteori va fi de 
lipsă și va dori primarul sau 5 membrii din 
reprezentanță.

Toate afacerile și hotărârile reprezentanței 

orașelor și comunelor cu privire la salarizare și 
buget să nu se esecute decât în cazuri extra
ordinare și sub răspunderea primăriei, și numai 
după aprobarea comitetului administrativ.

Cu privire la numirea funcționarilor sunt 
de părere, ca prefectul, subprefectul și primarii 
orașelor să fie numiți de guvern în cât se poate 
și se află persoane cvalificate dintre oamenii 
județului respectiv. Toți ceialalți funcționari ai 
județului și ai orașelor să fie numiți de prefect 
la propunerea comitetului administrativ.

Primarii pe sate și și ceilălanți funcționari 
să fie aleși prin representanții comunelor sub 
prezidiul administratorului de plasă (primpretor). 
Iar notarii cercuali să fie numiți pi in prefect la 
propunerea subprefectului, care are cunoștința 
capacității și hărniciei lor. -

Toți funcționarii astfel numiți să fie amova- 
bili și transferabili numai pe cale disciplinară.

Acestea ar fi principiile generale ale legi 
administrative, și dacă legea administrativă s’ar 
combina în înțelesul acestor principii toate cau
zele mai neînsemnate s’ar resolva la forurile 
inferioare ale județului și ministeriile s’ar desăr
cina de multe mizerii cu care sunt însărcinate 
în urma administrației centraliste uzată până 
acum.

La tot cazul ar trebui să se pretindă, ca 
subprefectul și referenții principali ca și primarii 
orașelor să aibă studii academice ca garanță a 
superiorităților culturale și morale.

Ar fi consult, ca revista aceasta’în care se 
află toate plângerile de defecte, și atâtea pro
puneri pentru o administrație mai bună și cins
tită să se trimită și Ministerului de Interne, ca 
la conpunerea legii administrative să nu cheme 
la anchetă numai deputați și senatori, cari mare 
parte n’au idee de administrație, ci oamenii 
experți cu praxă îndelungată pe terenul ad
ministrativ,

Nicolae Proștean 
advocat.
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Primarul Comunei Rurale
ales și reprezintant al puterei centrale?)

Zic reprezintant al puterei centrale pentru 
că de fapt e mai mult el decât Notarul, care e 
de drept după lege și aceasta pentru faptul 
că nu s’au separat complect atribuțiunele acestor 
2 funcționari, iar legile ulterioare organizării 
comunelor rurale, fără a ține seamă de acest 
principiu separativ au dat și dau încă în sar
cina primarului atribuțiuni, care’l fac reprezen
tant al puterei centrale.

Voi cerca mai jos să relev neajunsurile ce 
rezultă când unui funcționar ales și deci la 
discreția alegătorilor i-se dă atribuțiuni de in
teres general.

Este fapt notoriu că interesele locale și cu 
cele generale au tendințe opuse în practică, 
fapt ce a determinat pe legiuitorul dela 1908 
să separe în principiu numai interesele locale 
de cele generale, încredințându-le pe aceste din 
urmă notarului.

După cum am aratat mai sus legiuitori nu 
s’au prea ostenit să țină seamă de această se
parație, dând încă în sarcina primarului atribuți
uni de înteres general, care după cum era și 
firesc le-a ignorat complect în folosul celor 
locale.

Voi demonstra cu câteva exemple luate la 
întâmplare pe care le-am citit ani de arândul 
în cartea administrației rurale și anume:

1) Cea mai criticată lege și cu drept cu
vânt e actuala lege a Beuturilor spirtoase și în 
special articolul 33 asupra înfrânării beției.

Putem face dovadă oricând, că dispoziți
unea din art. 33 este foarte' bună, căci dacă 
s’ar aplica cu stricteță, acest articol așa cum 
era în intenția răposatului E. Costinescu, nu 
am fi o țară de alcoolici a doua după Rusia.

Greșaia a fost, că sa dat numai în compe- 
tința primarului comunei rurale aplicarea dis- 
pozițiunelor art. 33 aceasta fiind o chestiune de 
mare interes general și el fiind ales și depin- 
zându-i funcția de alegători infractori nu ia putut 
pedepsi.

*) Prezentul articol ne refere In special :;i adniin:strf (ia din vechiul Regat

Cum putea el să pedepsească pe cârciu- 
mari că dă de băut oamenilor bețivi sau înscriși 
pe lista bețivilor când cârciumarul e cel mai 
bun agent electoral al său etc.

O statistică ar dovedi sigur, că nici 5/1000 
din infracțiunile săvârșite la acest articol nu au 
fost pedepsite și majoritatea comunelor din țară 
nu știu încă de dispoziția înscrierei pe lista 
bețivilor și ce efect salutar ar fi avut dacă s’ar 
fi aplicat.

lată o lege bună, dar care n’a dat roade 
pentru motivele arătate la începutul acestui 
articol.

2) Multe din funcțiunile publice sunt ocu
pate de postulanți certați cu morala, buna con
duită socială și chiar cu justiția, ne întrebăm 
de unde a obținut certificatul de bună purtare ?

Dela primar, căci pentru el postulantul 
chiar dacă prin actele lui a frizat toate articolele 
codului penal, are bună purtare, căci nu-i sen
tință Judecătorească și mai ales n’a putut rezista 
stăruințelor bietului tânăr, care până atunci în
grozise comuna cu furturi și scandaluri, dar 
care are rude bune agenți bătăuși la alegeri.

Oare emiterea de atari certificate nu e un 
atribut a puteri centrale, fiind chestiune de in
teres general și atunci cum sa dat în compe- 
tința primarului ales și în multe cazuri analfabet?

De asemenea oficiul de stare civilă e o 
chestie de înteres general cum a caracterizat-o 
răposatul Luca Ionescu fost membru în Cons 
Ad. Permanent, totuși e dată în competința 
primarului. Datorită acestui fapt avem perma
nente călcări a legiuirilor civile și nenumărate 
perturbări în statutele civile a persoanelor că 
de și notarul redactează actele întotdeauna pri
marul găsește necesar să țină seamă de îndru
mările lui, mai ales cănd politica dictează la 
primărie.

Credem că în viitoarea reformă administra
tivă se va face bine separația dispozițiunelor 
din lege care au caracter local sau general, 
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dându-se în competința celor în drept mai ales 
ca Cons. Superior legislativ va veghia la această. 
Deasemenea notarii nu ar fi în nota vremii dacă 
profitând de neștiința sau greșita interpretare a 
legilor de reprezentanța comunală ar căuta să 
știrbească din drepturile acordate de lege acestora, 
ca anchilozând viitoarea autonomie comunală, 
căci datoria noastră e să-i îndrumăm conlucrând 
cu folos, pentru ca astfel carul administrației 

rurale să iasă nezdruncinat din nămolul în care 
se află.

Inchiind prezentul articol încă cu credința 
că sunt și fericite cazuri a D-lor primari, cari 
nu întră în vederile exprimate aci, dar cred că 
sunt așa de rari, că nu mai contează.

Iancu Busurosu
notarul comunei Dăugerr, jud. Botoșani.

NOTARUL DELA GRANIȚA.
. în aceasta Revistă încontinu citesc plângeri, 

tânguiri din partea D-lor Colegi, cari poate să 
află în mijlocul țării sau poate întrun județ mai 
depărtat de frontieră pentru neajunsuri și deo
sebite autorități, cari notarul Transilvănian nu 
leau cunoscut; . dar ce se zică notarul dela 
graniță, care are atâtea greutăți, atâtea lucruri 
sub conducerea s’a, pe cari majoritatea colegi
lor nu le cunosc.

Este conducerea cadastrului de vite. Acest 
cadastru dacă notarul nu îl conduce regulat, 
pentru greșala cea mai mică este tras la răs
pundere de Grănicerie, Vamă etc.

Permisele de pășiunare în zona de 10 Km. 
notarul este dator a le face și înainta Vamei, 
iar în cazul când să fac ceva schimbări prin 
vânzare, cumpărare sau prin aceia că unui țăran 
îi crapă vita, notarul este îndătorat a anunța 
în scris vamei schimbarea îvită, că-ci în caz 
contrar, dacă în cadastru țăranul N. N. are 
introduse mai multe sau mai puține vite ca în 
permisul de pășunat, vine tras sever la răspun
dere din partea autorităților superioare, iar ță
ranul are neplăceri.

Biletele de vite eliberate de notar, trăbue 
se fie vizate de Vamă, Jandarmarie, că de alt
cum le confiscă Grănicerii. Țăranul dacă are 
un purcel și voește să-l vindă, trăbue să jert
fească o zi întreagă până când umblă toate 
oficile în drept, cari trăbue să pună viza pe 
bilptul lui de vită, eliberat în buna regulă de 
notar.

Toate acestea sunt lucruri mici, să luăm 

starea notarului față de autoritățile, ce-se găsesc 
aici. Dupăcum știm la frontieră să găsesc tot 
felul de autorități și oficii d. e. Vamă, Poliție, 
Grăniceri, Birou de Informații, Jandarmării etc. 
Notarul conduce un tablou asupra trăsurilor și 
carelor, zilnic trebue să țină'în evidență, că în 
ziua de mâne cine va sta la dispoziția Grăni
cerilor, șefului de post sau altora, și în cazul 
când trebuesc mai multe trăsuri, ca de regulă 
e vai de notar, pentrucă să știe, că țăranul în 
timpul verii de dimineață își vede de economia 
sa și așa, dute notarule de îi câștigă soldatului 
trăsură.

Tot la fel merg cu rechiziționarea locuințe
lor pentru funcționari, căci nici-cum nu îi poți 
îndestuli cu odăile; ba nu sunt bine mobilate, 
ba că sunt prea mici, sunt prea întunecoase 
etc. etc., iar când e vorbă de câștigat vipt? 
Despre aceasta nici nu trăbue să vorbesc.

Dupăcum știm în Transilvania avem notari 
și de. altă naționalitate, nu numai Români. între 
notarii grăniceri sunt foarte mulți de altă națio
nalitate, iar între aceștia sunt mulți cari nu po
sed limba Statului la perfecție. Ce face el în 
cazul, când șeful de post dela Jandarmi, sau 
sergentul dela grăniceri sau un înpiegat dela 
Vamă îi cere ceva sau întreabă și notarul nu 
îl pricepe la prima întrebare? De sine înțeles 
aude amenințări, înjurături ba în urmă și insi
nuări că nu a voit ai satisface ordinele cutarelui 
grănicer. Un alt caz este, în părțile acestea co
munele în majoritate sunt unguri, de-și sunt 
câțeva dintrânsele locuite de Români, dar — 
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durere — acești Români nu vorbesc limba ma
mei lor, ci o altă limbă, adecă ungurește. Acum 
ajungând un notar român îl persecută prima- 
dată, în dos îl înjură, având teamă că îi va 
face ceva rău ca îl va insinua cu ceva, pe 
lângă toate, că românul are o înimă bună și 
miloasă față de ori-și ce pământean. Iți este 
teamă ași trata energic cu dânșii pentrucă, te 
poți pomeni întro seară cu o lovitură în cap.

Am citit în „Administrația Română" sub 
titlul „Neajunsuri" scrise de D-l. Coleg Ioachim 
Sas că, șefii de garnizoană în legătură cu ser
viciul lor au dreptul de-a purta armă de vână
toare, pentruce nu se pot da permisuri și no
tarilor, cari au ațâți dușmani fără vină, sau în 
cel mai rău caz barem notarilor grăniceri a 
căror viață este permanent în pericol?

Câte și mai câte neajunsuri, neplăceri și 
năcazuri îl mai îngreună pe notarul grănicer, 
cari nu le pot pune pe hârtie, dar cu toate — 

că are atâtea greutăți — nici notarul grănicer 
nu disperează ci zice: Carul țării nu merge 
bine dacă fiecare nu pune umărul s’ăl miște și 
săi ducă pe drumul cel bun. Din moși și stră
moși s’a știut adevărul acesta și în toate pătu
rile poporului Românesc, fie săteni, fie orășeni, 
muncitori cu sapa, muncitori de fabrică, sau 
muncitori cu capul, sau condeiul, s’au așezat 
acolo unde le era locul, muncind cu dragoste 
și sârguință față de țară. Muncind eu toți din 
înimă țara se va mări și deveni puternică iar 
poporul, se va face tot mai mare, mai numeros 
și mai bogat.

Să lăsăm tânguirile noastre în soartea vieți 
și la apricierea celor chemați a aduce noaua 
lege administrativă în favorul tuturor cetățenilor 
Români rugând, pe Domnul ca să le arete calea 
cea bună.

Valeriu Chir a 
notar, Vetiș. ■

REFORMA ADMINISTRATIVĂ
și

ADUNAREA NOTARILOR COMUNALI (pentru notarii din vechiul regat).
Sub acest titlu, d-l Alexandru Buha, valo

rosul președinte al „Uniunei generale a notari
lor din România Mare", în revista „Administra
ția Nomână" în Nr. 13—1924, a făcut o 
importantă și amănunțită descriere despre acti
vitatea desfășurată de membrii reuniunei nota
rilor comunali din jud. Timiș-Torontal, ținută 
la 9 Iunie a. c. la Buziaș, cu care ocaziune 
sau discutat multe chestiuni cu privire la bunul 
mers al administrației comunale și apărarea 
drepturilor profesionale, arătându-și fiecare mem
bru nemulțumirile, păsurile și greutățile ce în
tâmpină în exercițiul serviciului, acum când 
organul administrativ e în timp de refacere.

Ce frumoase fapte, ce folositoare apucă
turi ! Dar ce păcat că aceste apucături și-au 
găsit locul prielnic și practicarea lor numai în 
Ardeal și Banat!, nu și în restul țărei, până în 
prezent.

Și, la această adunare totuși, membrii pre- 
zenți, s’au plâns, că e- cam puțin interes din 
partea membrilor absenți — protestând contra 
lor, făptui neprezentarei la adunare.

E trist, sigur, că în urma atâtor sforțări și 
sacrificii atât morale cât și materiale din partea 
președintelui adunărei, cât și a celorlalți colegi 
prezenți — să nu se poate realiza complect 
un scop dintre cele mai importante.

Apoi, dacă la o asemenea convocare a 
corpului notarial din Ardeal și Banat s’a putut 
protesta că nu au fost absolut toți membrii 
reuniunei — lipsind unii — apoi cât de trist 
trebue să fie privite aceste lucruri, în vechiul 
regat, unde notarii comunali, nici nu s’au gân
dit ca să întruchipeze o asociațiune cu scop 
cultural și profesional, la care să ia parte, toți 
notarii dintr’un județ sau chjar mai multe ? — 
Nu există o asemenea organizație — nu se 
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aude de asemenea proceduri — de asemenea 
fapte importante — cu care ocaziune notarii 
cei mai puțin pregătiți, ar pute să-și formeze 
o frumoasă educație profesională în ramura 
administrației — deia cei mai vechi și mai 
bine pregătiți — debutând fiecare noui păreri 
asupra unor lucruri de foarte mare importanță, 
care nu se mai potrivesc cu timpul prin care 
trecem, până vom ajunge la o refacere unitară 
și generală.

In vechiul regat sunt multe cazuri unde 
chiar notari dintr’o plasă nu se cunosc perso
nal — nu știu cum se numesc unul pe altul
— nq-și cunosc unii altora puterea de educație 
profesională — nu mai vorbesc că ei ar trebui 
să se cunoască între ei toți notari dintr’un ju
deț, spre a avea cu toții o unitate de vedere 
asupra administrației; și acest lucru, tocmai că 
ei nu au avut nici o ocaziune de a se întruni 
toți la un loc spre a discuta chestiuni cu ca
racter administrativ sau profesional.

In revistele „Administrative" nu se vede 
vorbind că în Vechiul Regat se țin conferinți 
administrative — nu se constitue societăți func
ționărești de înființarea și tipărirea vre’unei 
reviste, care să aibe menire de a apăra drep
turile și înteresele profesionale ale funcționa
rilor.

Nu e vorbă, că până la apariția „Sfintei 
legi pentru statutul funcționarilor publici", 
notarii nu se puteau cunoaște,- nici chiar între 
comunele vecine, căci acum după răsboiu, de 
când partidele politice au stat la cârma țărei, 
cât stă o cloșcă pe oule sale, schimbându-se 
de câte 2 ori pe an — notarii stăteau cu bă- 
gajul împachetat, căci și ei erau voiajosi în 
funcțiune ca și partidele politice — abia se 
țineau de mutat, de suspendat — lăsat în dis
ponibilitate — forțați să-și dea dimisia invo
luntar și dacă vrei și revocați, pe simplul mo
tiv că „nu e de ai noștrii", așa că bieții no
tari, gură aveau dar limbă nu — să nu te fi 
împins Dumnezeu să zici prin vre’o gazetă sau 
revistă: că corpul notarial e rău tratat.

Acum Slavă Domnului — au venit și zilele 
în cari notarii pot să respire un aer mai curat
— atât ei cât și bagajul lor —• dar ce folos, 
ne lipsesc .multe — suntem timizi și de aceia 

suntem înapoiați cu cultura și săraci materia
licește.

Și acum să ne întrebăm, dece această 
stare de lucruri să dăinuiască tocmai în vechiul 
regat, unde rolul administrativ și profesional se 
împune imperios, a fi ridicat la acelaș nivel ce 
merită a ocupa în stat, ca și în teritoriile noui 
alipite — ?

Sigur, că la această întrebare veți găsi cu 
toții multe răspunsuri, dar cele mai impor
tante ar fi:

Mai întâi în vechiul regat notarilor nu li 
s’a cerut condițiuni grele pentru ocuparea aces
tui înseninat post — nici măcar obligațiunea 
de a avea școala specială de notari — așa că; 
orice simplu știutor de carte putea ocupa acest 
post cu singura condițiune de a fi înscris în 
partid și să fie „de ai noștri".

De aceia până acum, în vechiul regat, 
ușor puteai deveni notar, dar și ușor scos din 
serviciu — fără să-ți rămână vre’o cale de plâns 
— spre a-ți dobândi dreptatea, dacă o aveai.

Apoi starea materială a notarilor, departe 
de a fi model ca gospodărie, îmbrăcăminte — 
higienă, conduiță etc. era destul de limfatică, 
Insuportabilă, fiind socotit ca cel mai umil 
slujbaș din comună, tocmai că era lipsit de 
orice mijloc de trai.

Și măcar că această stare de lucruri, în 
unele părți din vechiul regat, dăinuesc și acum 
totuși, notarii nu încetează de a sta cu mânile 
încrucișate și cu gurile încleștate.

Nu se aude strigătul de alarmă, sunetul 
goarnei pentru începerea luptei pentru apărarea 
intereselor noastre profesionale, și materiale; 
parcă toți notarii din vechiul regat ar fi abso
lut mulțumiți de felul cum stau lucrurile — nu 
ar avea nimic pe suflet de spus, parcă nu-i 
apasă nici o greutate invizibilă. Toți stau veș
nic înghemuiți la masa lor de lucru, în infectele 
primarii rurale, zdrobindu-și creerul numai cu 
ocupațiuni ordinare și fără sfârșit — în timp —- 
ce în coloanele „Revistelor administrative" lasă 
să se scrie numai durerile și greutățile ce le 
supoartă alți colegi din teritoriile lipite!

Câți notari din vechiul regat și-au dat pă
rerile lor asupra proectului de lege pentru uni
ficarea administrativă ? Și cu toate astea toți 
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ar avea de propus ceva, dar 1-e este frică, n’au 
îndrăzneală, sunt timizi. Lasă că această vina 
n-o pot arunca chiar asupra tuturor notarilor, 
că știu că sunt foarte mulți notari, cari nici nu 
au văzut proectul legei pentru unificarea admi
nistrativă, nici cel propus de marele guvern, 
nici ultimul, propus de fruntași interesați din 
Ardeal, căci în vechiul regat s’a văzut câte un 
exemplar din acel proect, numai Ia reședința 
plășilor și acolo nu l-a văzut alții de cât, Ad
ministratorul de plasă și secretarul arhivar, 
dacă și aceștia nu i-or fi văzut numai scoarțele 
și titlul. Nu mai vorbesc că ar fi fost bine să 
fie văzut de toți notarii, primarii, jandarmii, 
perceptorii etc, că doar și pentru aceștia se 
face această lege.

De aceia, îmi vine să zic, că notarii co
munali din vechiul regat stau în „letargie" în 
timp ce în alte provincii ale țărei, lupta din 
greu și cu persistență pentru apărarea dreptu
rilor și susținerea intereselor de tot felul.

Ofticosul salar de IC 00 lei ce primește un 
notar din vechiul regat, este de compătimit, 
viața devine insuportabilă, când cu acest salar 
nu suntem în stare să plătim gazdă, masă, 
spălatul, etc. pecum să faci și ceva lux.

Numai vorbesc că notarii, nu au și ei fe
ricirea să poată lua un concediu de vară, 
pentru a se recreia sau a se îngriji de sănătate 
cum beneficează alți funcționari de la centru, 
sau funcționarii militari și chiar militari activi.

Și concediul chiar de i s’ar da, ar fi re
fuzat de notar, prin faptul că zilele de conce
diu ar provoca cheltueli mai mari ca cele obișnuite.

Afară de salarul dela Stat notarul mai 
primește un ajutor din bugetul comunei unde 
funcționează, sub denumire de „Indemnizație 
de locuință11 care din nefericire legea comu
nală l-a limitat la maximum de 30 lei lunar, 
(adică costul a 3 pâini sau un kgr. pește) și 
dacă se întâmplă ca, pe acest ajutor, Consiliul 
Comunal să-1 recunoască prea redus, votând o 
sumă mai mare, atunci delegațiunea județeană, 
când aprobă bugetul, reduce suma la 30 lei 
lunar conform cu legea.

Ei bine, s’a auzit vre’o dată strigătul dis
perat a vre’unui notar din vechiul regat, că 
acest text de lege, lovește direct în soarta lui ? 
dăunându-i starea lui materială ?

La aceasta, delegațiunea județeană, adaogă 
că mulți din notari au locuințele lor proprii și 
ajutorul dat, este un supliment, așa este, dar 
trebue să ne gândim că in locuința proprie a 
notarului, este plasat un capital al său, pe care 
notarul nu este obligat al pune la dispoziția 
comunei pentru serviciul public — și afară de 
aceasta — aceste locuințe nu cer reparație, 
îngrijire, depozit etc.? de acestea se îngrijește 
Comuna?

Parcă notarul a fi obligat să între în ser
viciu cu casa lui cu tot!

Afară de aceasta, toți notarii fac diferite 
deplasări în interesul serviciului, afară din lo
calitatea unde funcționează, fie când prezintă 
tinerii la recrutare, termen pentru complectarea 
actelor pentru dispensă, fie convocați în interes 
de serviciu la plasă sau prefectură, etc. pentru 
care face cheltueli de transport, hotel, masă, 
etc., iar prin jurnalul Consiliului de Miniștri 
Nr. 455 (M. Of. Nr. 89/1924) s’a fixat, pentru 
funcționarii cu salar până la 800 lei, 120 lei 
pe zi — ca diurne pentru deplasări.

Câți din notarii comunii din vechiul regat, 
au făcut asemenea deplasări ? eu cred că toți! 
Dar să întreb, câți din ei au primit sumele 
corespunzătoare .pentru aceste deplasări dela 
stat ? eu cred că nici unu! Căci nimeni nici 
nu a îndrăznit. să ceară asemenea sume, dar 
nici recunoscute de șefii superiori.

Ei bine, față de cele mai sus arătate și 
câte altele asemănătoare, mai putem zice că 
notarii din vechiul regat își apară ei interesele 
lor profesionale, drepturile lor ? și tăcerea lor 
cred că va mai dura, va mai domni, căci, cum 
am spus mai sus, ei încă sunt în stare de le
targie — de nesimțire.

La dispoziție au revista „Administrația, 
Română" prin glasul căreia pot face că strigă
tul lor să facă să răsune pe câmpiile și dea
lurile vechiului regat, ca buciumul căpitanului 
de codru când vrea să-și adune haiduci săi, 
pentru a începe ostelitățile.

O asemenea revistă merită a fi abonată și 
de primărie din bugetul Comunei și de notarii 
comunali, — numai bunăvoință să fie — căci 
această revistă, doar această menire o arc, ca 
este organul prin mijlocul căruia ne putem apăra 
drepturile și susține interesele profesionale.



Notari! Atingeți-Vă de curentul energiei, 
xși desbrăcați-Vă de starea letargică în care Vă 
aflați. Semnalul de alarmă a sunat, lupta e pe 
picior de a-și desfășura activitatea, înarmați-Vă 
cu conștiința încordată, și luptând, să faceți ca 
dala României-Mari să ne prindă și pe noi în 

angrenujul ei cinstit și binevoitor, spulberând 
dincolo de nori tirania și inconștiența ce ne 
predomină de atâtea veacuri.

Alexandru P. Cucoaneș 
notar, Călmățin—Tecuci absolvent 

al școalei din Argeș.

Statutele de penzie a notarilor din Timiș-Torontal.
Reuniunea Notarilor comunali din județul Timiș-Torontal a modificat statutul de penzie 

precum urmează :

11. /
Văduva aceia care are copii, cari beneficiază încă 

-de adausul de educațiune neimplinind încă vârsta sta- 
torită în art. 68. poate cere răscumpărarea pesiunei de 
văduvă însă numai cu aprobarea autorităței orfanale.

Răscumpărarea pensiunei de văduvă o poate per
mite consiliului județean număi în cazuri demne de 
luat în considerare și suma răscumpărării o statorește 
din caz în caz, care însă nu poate fi mai mare decât 
suma depe 2 ani a pensiunei.

Pensiunea de văduvă odată răscumpărată numai 
atunci poate fi lichidată din nou dacă dela răscumpă
rare n-a trecut încă 2 ani și văduva replătește suma 

•primită'cu interese de 6°/,.
Art. 59. Văduva remăritată, poate cere răscumpă

rarea pensiunei sale de văduvă în interval de un an 
socotit din ziua când s-a măritat din nou.

După espirarea termenului de un an socotit dela 
ziua când văduva s-a măritat din nou pensiunea de 
văduvă nu mai poate fi obiect de răscumpărare trebue 
susținută însă pentru cazul unei nouă văduveni.

Suma răscumpărării se va statori de către consi
liul județean în suma maximă depe 2 ani a pensiunei 
de văduvă.

Pensiunea de văduvă răscumpărată nici când nu 
se mai poate lichida din nou.

Dacă văduva măritată din. nou a cărei pensiune 
■ de văduvă după bărbatul prim i-s-a susținut, ajunge 
în văduvenie și după bărbatul al doilea sau dacă căsă
toria. încheiată cu. al doilea bărbat a fost desfăcută de 
judecătorie în mod valid, sau a fost declarată dd in- 
valabilă, — pensiunea de văduvă susținută, dacă con
dițiunile legale mai există încă, trebuie lichidată dela 
(unul) 1 lunei care urmează după ziua decedării băr
batului al doilea, respective după ziua în care rezolu- 
țiunea prin care s-a pronunțat desfacerea căsătoriei sau 
s-a declarat invalabilitatea s-a ridicat la valoarea de 

• drept.
Văduva aqeia care s-a măritat după un membru 

al casei de pensiune aparținătoare dispozițiilor statu
tului de față, și care susținându-și dreptul la pensiune 
de văduvă după bărbatul prim și-a câștigat dreptul de 
pensiune și după bărbatul al doilea la caz de nouă 
văduvie, are drept numai la suma unei pensiuni de 
văduvă și anume ia cea mai mare.

Art 60. Văduvelor și orfanilor dreptul de a li-se 
lichida susteentațiile se începe cu ziua decedării sau 
declarării de decedat a membrului, iar orfanilor pos
tumi cu ziua nașterii lor.

La soțiile și copii membrilor dispăruți dreptul de 
lichidare a sustentațiilor își ia inceputul cu ziua dispa
riției membrului.

Pentru orfanii membrilor (femeii angajate) dreptul 
de a li-se lichida adausul de educațiune, dacă tatăl 
copiilor supraviețuiește soția angajată, se deschide în 
ziua decedării sau declarării de decedat a tatălui în 
cazul acela dacă tatăl copiilor nu e de tot fără avere 
și total incapabil de câștig; pretenziunea lichidării adau
sului de educație se deschide cu inceputul incapacității 
de câștig și lipsa de avere.

La orfani fără părinți ori la cei cari sunt a se 
considera egali cu cei fără părinți, dreptul la lichidarea 
adausului de educație mai mare, se deschide cu ziua 
când au devenit total orfani adeca decând pensia de 
văduvă a mamei lor, s-a sistat. Dacă pensiunea de vă
duvă în general n-a fost licvidată precum și de acei 
orfani descendenți din căsătoria divorțată legal a mem
brului, cari sunt considerați ca fără părinți dreptul de 
lichidare adausului de educație mai mare li-se deschide 
cu ziua decedării tatălui lor.

Dacă adausul de educație statorit orfanilor fără 
tată în suma limitată, respective dacă adausul de edu
cație statorit pentru orfanii fără părinți, ori considerați 
egali cu aceștia, de aceia trebuie urcat, fiindcă unul 
dintre acestui orfani a eșit din beneficiul adausului de 
educație, dreptului pentru lichidarea adausului de edu
cație mai mare a celorlalți orfani sc deschide cu ziua 
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în care orfanul respectiv a eșit din benefieiul adausului 
de educație.

Art. 61. Pensiunea de văduvă lichidată este a se 
sista în următoarele cazuri:

1. dacă văduva își pierde cetățenia română; •
2'. dacă văduva e condamnată de Judecătoria prin 

sentința validă la pierderea oficiului sau dacă e con
damnată de Judecătorie în mod valid la pedeapsă le
gală de pierderea libertății pentru un atare fapt con
damnabil, căruia îi urmează ca efect legal pierderea 
oficiului public sau a serviciului.;

3. dacă văduva duce o viață imorală, care produce 
indignarea publică:

4. dacă văduva se mărită din nou ;
5. dacă văduva își răscumpără pensiunea în baza 

art. 59 al Statutului prezent;
6. dacă văduva decedează ; -
7. dacă văduva fără permisiunea consiliului ju

dețean ar locui permanent în străinătate.
In cazurile amintite în punctele 2, 5 și 6 a Sta

tutului de față pensiunea de văduvă se va sista definitiv. 
In cazurile amintite în punctul 1, 3, 4 7 pensiunea se 
va sista numai temporal și poate fi lichidată din nou 
dela 1 acelei luni, care urmează după luna în care a 
încetat motivul pentru care pensiunea de văduvă a fost 
sistată ; pentru trecut însă în mod retroactiv nu se po
ate lichida pensiunea de văduvă.

In cazul punctului 4 se vor aplica dispozițiile art 59.
Art. 62. Văduva membrului aplicat în calitate pro

vizorie, nu are drept la escontentare.
Art, 63. Fiecare copil legitim sau legitimat prin 

căsătorie ulterioară sau prin grație regală al membrului 
decedat în serviciu activ după împlinirea timpului de 
serviciu care îndreptățește la pensiune precum și al 
celui decedat în stare de pensionar, până la împlinirea 
vârstei determinat în art. 67. sau până la procedarea 
de mai înainte de această vârstă: are drept la adaus 
de educație în cazul acela, dacă căsătorie din care a 
rezultat copilul s-a încheiat pe timpul serviciului activ 
al membrului casei de pensiuni; s-au mai înainte sau 
pe timpul serviciului activ al membrului.

Se poate acorda adaus de educație și copilului 
legitim sau legitimat prin căsătorie ulterioară sau grație 
regală al acelui, membru mort în serviciu aciiv inainte 
de a-și împlini timpul cel mai scurt de serviciu, care 
îndrepțătește la pensiune, în acel caz dacă membrul 
și-a perdut viața-afară de orice îndoială, prin vre-un 
accieent suferit în decursul sau în urma îndeplinirei 
serviciului sau prin vre-un eveniment extraordinar ivit 
fără veste, relativ în interval scurt și temporal exact 
determinabil.

Dispoziția această se extinde și asupra copiilor 
acelor membri, cati sunt aplicați în calitate provizorie, 
precum și asupra acelora, cari la începutul servicinlui 
computabil în baza Statutului de față, — și-au fost 
împlinit deja vârsta de 40 ani.

Adausul de educație în cazul amintit în aliniatul 
2-lea se poate acorda numai în atari cazuri, când în
tre accidentul sau evenimentul extraordinar care a cau
zat moartea și între ziua decedării membrului, n-a tre
cut timp mai lung de un an. Atare copil al membrului 
casei de pensiune care este legitimat prin grație regală, 
sau prin căsătorie incheiată numai după pensionare, 
încă poate avea drept la adaus de educație, dar numai 
atunci când s-a născut încă pe timpul serviciului, activ 
mai departe poate avea drept la adaus de educație și 
acel copil legitimat în modul amintit, care s-a născut- 
după pensionarea membrului, precum și în genere și 
copilul născut din căsătorie încheiată după pensionare, . 
atunci dacă membrul la termenul pensionării n-a fost- 
încă de 60 ani, nu și-a împlinit încă timpul de serviciu 
care-1 îndreptățește la pensiune egală cu suma retri- 
buțiunilor computabile și după încheierea căsătoriei 
sau legitimarea copilului, — aplicându-se-din nou în 
serviciu activ, a mai servit cel puțin 3 ani.

Acel copil care s-a născut din atare căsătorie a 
membrului care ulterior s-a desfăcut s-au declarat de 
nevalabilă în mod valid de judecătorie, are drept Ia 
adausul de educație, fără considerare că mama lui are 
drept ori nu are drept la pensiunea de văduvă.

La adausul de educație are drept și acel copil 
al membrului, care s-a născut în termen de 10 luni 
socotite din ziua în care s-a desfăcut sau s-a declarat 
de nevalabilă căsătoria.

Copilul legitimat prin grație regală, din punctul 
de vedere al dispozițiunilor Statutului prezent și față 
de mama sa trebue considerat ca legitimat.

împrejurarea că moartea membrului a rezultat din 
sinucidere, precum și împrejurarea aceia că copilul 
născut în durata serviciului, activ, sau după pensiona
rea membrului, încât n-ar urmă altceva din dispozițiile 
art. de față n-are nici o influență asupra adausului de 
educație.

Art. 64. Afară de cazurile înșirate în art. 20 a 
Statutului prezent nu poate avea drept ta adausul de 
educație:

a) acel copil care nu e cetățean român;
b) acel copil pe care judecătoria prin sentință 

validă l-a comandat la pierderea oficiului sau care a 
fost condamnat din partea judecătoriei în mod valid la. 
pedeapsa pierderei de libertate pentru atare faptă con
damnabilă, cu care pierderea oficiului public sau a 
serviciului stă în legătură ;

c) copilul membrului casei de pensiune esconten- 
tat și neaplicat bin nou în serviciu nici atunci, dacă 
timpul de serviciu computabil al escontentatului a tre
cut peste 5 ani.

d) copilul adoptat al membrului n-are drept la 
adausul de educațiune în schimb nici împrejurarea cu 
copilul membrului a fost de o a treia persoană adoptat, 
nu-i sistează dreptul la adausul de educațiune.

.Art. 65 Adausul de educație al fiecărui copil al 
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(membrului casei de pensiune, se statorește în cincimea 
<1/5; sumei, de care beneficiază mama bună sau vit
regă a copilului sub titlul de pensiune de văduvă res
pective dacă mama nu beneficiază de pensiune de vă
duvă, sau dacă mama beneficiază de pensiune de vă
duvă mai mare, în cincimea (1/5) acelei suma, care i 
s’ar cuveni mamei sub titlul de pensiune de văduvă.

Întrucât adausul familiar pe baza legilor în vigoare 
este mai favorabil, orfanul să beneficieze de adausul 
-familiar.

Dacă pensiunea de văduvă s-a diviza între mai 
multe femei la statorirea adausului de educație, trebuie 
luat ca baza suma totală a pensiunei de văduvă

Art. .66 Orfanii de părinți sau considerați ca egali 
cu cei fără părinți pot avea drept la adausul de edu
cație Ir/2 ori a sumei, care compete după fiecare copil 
în baza art. 65 în acel caz dacă sunt la număr mai 
muiți decât 2; iar dacă a rămas numai 1 sau 2 orfani 
fără părinți, aceștia pot avea dreptul la âdasul de edu
cație îndoit al sumei care compete după fiecare copil.

Ca egali cu orfanii de părinți sunt a se considera 
acei orfani de fală, a căror mamă escepționând acel

■ caz, când bărbatul ei nu și-a implinit cel mai scurt 
timp de serviciu computabil care dă drept la pensiune, 
— nu poate avea drept la pensiunea de văduvă din

■ orice cauză, sau din orice motiv și-a pierdut pensiunea 
de văduvă, sau și-a răscumpărat-o.

Dacă orfanii de tată, cari beneficiază de adaus de 
educațiune mai târziu ar deveni orfani de părinți adau- 
sele lor.de educație trebuesc ridicate la suma de !*/, 
ori respective indoită a adasului de educație de care 
au beneficiat până atunci.

Suma de l'/2 ori respective indoită a adausului 
de educație de care beneficiază orfanii considerați egali 
cu orfani fără părinți, se va aduce iar la suma simplă, 
atuni dacă a încetat motivul pentru care orfanii respec
tivi au fost considerați ca orfani fără părinți.

Suma adausului de educație de l1/? ori de care 
beneficiază orfanii trebue ridicată la suma indoită, atun
ci dacă numărul orfanilor fără părinți sau considerați 
ca egali cu aceștia, — scade la 2.

Art. 67 Beneficiul de adaus de educație durează 
la copii membrilor, casei de pensiune, până la împli
nirea vârstei de 24 ani, la fete până la vârsta de 21 ani 
sau până la eventuala propunere de mai înainte, în caz 
de continuarea studiilor până la 24 ani la ambele sexe 
și mai departe în caz, că este neprevăzut și incapabil 

Adausul de educație nu se plătește în rate lunare 
anticipative ci după prezentarea testimoniilor cari dove- 
>desc continuarea studiilor cu rezăltat distins în rate 
cvartale, semestrale sau anuale decursive.

Art. 68 Adausul de educație la orfanii de tată dacă 
mama beneficiază și de pensiune de văduvă, trebue 
asemnat la mână mamei. In orice alt caz adausul de 
educație trebue asemnat la mână tutorului sau cura
torului,

Art. 69 Adausul de educație asemnat deja, trebue 
sistat în următoarele cazuri:

1. dacă orfanii își pierd cetățenia română ;
2. dacă orfnul e condamnat prin sentință judecă

torească vlida la pierderea oficiului, sau dacă orfnul o 
condamnat din partea judecătoriei Ia pedeapsă pierderea 
libertăței pentru atare faptă condamnabilă, cu care pier
derea oficiului public sau a serviciului sră în nex legal :

3 dacă orfanul e condamnat prin sentință judecă
torească vlidă pierderea libertăței, fără pierderea ofi
ciului.

4. dacă orful, locuește permanent in afară de gra
nițele României;

5. dacă orfanul ajunge vârsta determinată în art 67.
6. dacă orfaului i-se dă majoratul înainte de îm

plinirea vârstei determintă în art. 67.
7. dacă orfanul e împărtășit de o sustentație care 

trage după sine în senzul art. 71 sistarea adausului de 
educație;

8. dacă orfanul duce o viață imorală, care produce 
indignațiune publică.

9. dacă oifanul fecior se căsătorește, sau dacă fata 
orfană se mărită ;

10. dacă orfanul decedează.
In cazurile mintite în punctele 2, 5, 6, 9 și 10 

ale art. de față adausul de educație trebue sistat definitiv.
In cazurile amintite în punctele 1, 3, 4 și 8 adau

sul de educație se va-sista numai temporal și este a 
se asemna din nou începând din 1 lunei care urmează 
după luna în care motivul sistării a încetat: pe trecut 
însă nu se poate asemna adausul de educație nici ul
terior.

In cazuri amintite în punctul 7 se vor aplica dis
pozițiile din art. 70.

Art. 70 Atât orfanul fără tată sau fără mamă, cât 
și cei fără părinți sunt a se considera ca provâzuți în 
cazurile următoare:

1. dacă orfanul primește angajament în orice ram- 
ficație a serviciului public, sau în serviciu privat, care 
împreunat cu retribuțiune în bani, ori în natura, dar 
numai în acel caz dacă suma retribuțiunei în bani sau 
valoarea retribuțiunei în natura atinge sau trece peste 
3600 Lei anual, respective la aceia, a căror adausul de 
3600 Lei, atinge sau trece peste suma adausului de 
educație.

2. Dacă orfanul sau orfana făcând promisiune so
lemnă, întră în vre un claustru sau mănăstire de călu
gări sau călugărițe.

3. Dacă orfanul e așezat la vre’un institut de în
vățământ civil public sau militar, sau alt institut de 
educație, sau întră în ținere într’un atare loc gratuit, â 
cărui valoare atinge sau trece peste suma amintită în 
punctul I.

Dacă orfanul beneficiază de o atare bursă sau e 
așezat în vre’un atare lor de fondațiune a cărui valoare 
atinge sau trece suma amintită în punctul 1.
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5. Dacă orfanul ajunge în beneficiul unei atari 
burse de școală sau studii, a cărei sumă atinge, sau 
trece peste suma amintită în punctul 1.

6. Daca orfanul primește angajamentul la vre-o 
întreprindere comercială, industrială sau de alt soiu, res
pective la vre-un comerciant industriaș, sau artist în 
•calitate de elev, invățăcel, sau ucenic, dar numai atunci 
dacă toate trebuințele de susținere ale orfanului le aco
pere patronul fără contravaloare.

7. Dacă orfanul continuă vr-eo meserie proprie, 
dar numai în acel caz dacă venitul ce-1 are din ocu- 
pațiunea această atinge sau trece peste sumă amintită 
în punctul 1.

8 Dacă orfanul întră în serviciul activ la aramată.
Pe seama orfanului, care beneficiază de vre-o 

întreținere amintită în punctul 1—8, nu se poate sta- 
veri adaus de educație; adausul de educație lichidat 
deja în cazurile amintite sub punctele 1, 3, 4, 5, 6, 7 
și 8 trebue sistat temporar, iar în cazul, amintit sub 
punctul 2 definitiv

Art 71. Suma pensiunei de văduvă cu adausul 
de educațiune la olaltă, care i-se cuvine văduvei și co
piilor membrului casei de pensiune decedat în serviciu 
activ, nu poate trece peste suma retribțiunei computa
bile de care a beneficiat decedatul mai pe urmă în 
serviciul activ.

Suma pensirțnei de văduvă cu suma adausului 
de educație la olaltă, care i-se cuvine^văduvei și copii
lor angajatului decedat în stare de pensionare precum 
și aceia, care i-se cuvine văduvei și copiilor servitorului 
decedat ca pensionar, nu poate trece peste suma de 
sustentație de care a beneficiat decedatul.

Sub sustentație este a se înțeleg suma aceia de 
care a beneficiat decedatul sub titlul de pensiune și 
pensiunea de chirie laolaltă.

Dacă suma pensiunei de văduvă și adausului de 
educație competent în baza statutului de față laolală-ar 
trece peste suma retribuțiunei de care a beneficiat mai 
pe urma decedatul în serviciu activ, respective ar trece 
suda de sustentație de care a beneficiat decedatul în 
stare de pensionare, atunci lăsând pensiunea de vădu
vă neatinsă adaususul de educație al copiilor trebue 
staverit după fiecare copil cu suma care resultă din 
diviziunea diferinței dintre pensiunea de văduvă și din
tre pensiunea de văduvă și dintre suma retribuțiunei 
computabile mai pe urmă, respective a sustentației de 
care a beneficiat decedatul cu numărul copiilor îndrep
tățiți la adausul de educație.

Arr 72. Peseama soției și copiilor membrului de 
pensiune dispărut și nagăsit întrucât condițiunile legale 
există și statorirea sustentației nu contrazice dispoziți
unilor din art. 20 trebuie asemnată escontentarea, pen
siunea de văduvă, adausul de educație, care se cuvine 
văduvelor și orfanilor în baza Statutului de față, în mod 
provizoriu, până atunci, până când bărbatul respective 
tatăl nu reapare, sau nu-i se dovedește moartea, sau 

nu-1 declară judecătoria de mort: și intrucât sustentația? 
n-ar trebui sistată în baza Statutului de țață și mai' 
înainte.

Sustentația permanentă, competentă în baza art. 
prezent nu poate fi obiect de răscumpărare.

Restituirea sustentației asemnată în mod provizo
riu în baza art. de față nici atunci nu se poate pretinde,, 
dacă bărbatul respective tatăl mai târziu reapare.

Art 73. Pensiunea de văduvă, adausul de educa
ție, escontentarea finală a văduvelor și orfanilor, sus- 
tentațiile ce sunt a se asemna în baza prezentului Sta
tut și adausul de inmormintare se pot statori și lichida 
numai la cererea îndreptățiților.

Petițiunea trebuie înaintată în interval de un an' 
dela termenul fixat în art. 37.

In baza petițiunilor înaintate mai târziu, sustenta- 
țația pentru odată și totdeauna, de fel nu se poate- 
statori, iar sustentația permanentă poate fi statorită nu
mai dela 1 Iunei care urmează zilei în care s-a îna
intat petițiunea. Dispozițiunea această nu se aplică față 
de statorirea sustentațiilor, cari li-se cuvin orfanilor în 
acel caz, dacă se dovedește în mod demn de credință 
că înaintarea întârziată a petițiunei a cauzat-o numirea 
întârziată a tutorului sau curatorului respective negli
jența acestora.

Art. 74. Pe seama acelui copil fără tată sau fără; 
părinți, al membrului casei de pensiune, care a ajuns 
deja vârsta determinată în art. 68 și care este cu totul 
incapabil de lucru și de câștig mai fiind și infirm și 
pătimind de morb, care cere îngrijire costisitoare, dacă, 
este motivat și de împrejurările materiale, consiliul ju
dețean poate aproba o rentă viageră pe durata existării 
condițiuniior amintite.

Suma rentei viagere trebuie statorită din caz în 
caz, dar aceia nu poate trece peste suma adausului de 
educație la care copilul ar fi indreptățit, atunci dacă; 
nu și-ar fi îndeplinit incă vârsta determinată în art 67.

Renta viageră nu poate fi obiectul răscumpărării 
și în privința sistărei ei sunt a se lua de directive dis
pozițiile referitoare la sistarea adausului de educație 
ale Statutului prezent.

CAPITOLUL VI.
Dispoziții referitoare la competințeie de înmor

mântare.
Art. 75. După fiecare membru al casei de pensi

une decedat, — fie în serviciu activ, fie în pensiune 
compete adaus de înmormântare decedatului fără con
siderare, că membrul casei de pensiune, câți ani a pet
recut în serviciul activ.

Dacă despre lecuirea și înmormântarea deceda
tului s-au ingrijit 2 (sau mai multe persoane, adausul 
de înmormântare trebue lichidat pe seama lor dividat 
în proporția sumelor spesate de fapt cu lecuirea și în
mormântarea.

Art. 76. Adausul de înmormântare se staverește 
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pe baza art 45 al Regulamentului Statutului Funcțio-: 
narilor Publici, pentru familia decedatului și după fie
care membru familiar jumătate.

Dacă după decedaț i n-a rămas văduvă sau copil 
îndreptățit la sustentație permanentă, sau odată pentru 
totdeauna sau dacă de lecuire și înmormântarea dece
datului nu s-a îngrijit văduva sau copilul indreptățit, 
adausul de înmormântare nici în cadrele statorite de 
art. de fată nu poate trece peste suma speselor avute 
de fapt cu lecuirea și înmormântarea decedatului și do
vedite cu conturi detailate.

CAPITOLUL VIL
Dispozițiuni de procedare.

Art. 77. Toate petețiile, cererile și recursele privi
tor la sustentații (pensiunea, pensia de chirie, adaus 
de educație și înmormântare și orice altele) se înain
tează Subprefectului județean ca președintelui consili
ului de administrație a casei de pensiune. Aceste cereri 
și recurse sunt toate scutite de timbru.

Art. 78.La petițiile și cererile pentru stabilirea sus- 
tentației trebuie acludat :

1. Extrasele de botez a interesaților.
2. Atestatul medical oficial.
3. Dovada serviciului împlinit.
4. Documentul numirei ori alegerii în funcție, 
întrucât petentul nu posede aceste documente va

servi ca baza statutul de serviciu.
Petentul pănă la rezolvarea definitivă a pensio

nării sale, adecă până la ridicarea în drept a hotăriri 
•de pensionare al prefectului (în numnle congregațiunei 
județene) va primi și pe mai departe toate retribuțiunile 
ordonanțate.

Art. 79. In caz că penzionarea se face din oficiu, 
datele de lipsă inșirate în art. 78 le va aduna consiliul 
de administrație oficial.

Art. 80. Dacă se ordonează pensionarea în baza 
art. 41 din oficiu pentru incapaciate de serviciu produsă 
de defect corporal ori intelectual, aceasta imprejurare 
se va stabili de comisiunea medicală care constă din :

fi) Primmedicul județean.
b) Medicul încredințat din caz în caz de Consiliul 

.administrație a casei de pensiune.
c) Medicul designat de memrbul casei de pensiune, 

care este de pensionat.
Comisiunea medicală procedează în prezența pre

ședintelui și a notarului comitetului de administrație și 
aduce hotărâre validă cu majoritatea voturilor.

Spesele cercetării medicale la cererea directe a 
membrului casei de pesiune le supoartă el însuși, iar 
în cazul penzionării din oficiu, le supoartă fondul de 
pensiune.

Art. 81. La petițiile referitoare la sustentația vă- 
-duvelor și orfanilor trebue acludat;

1. extras de cununie;
2. extrasul de botez al soțului decedat;

3. extrasul de moarte al soțului decedat;
4. atestatul oficial comunal, că a viețuit laolaltă 

cu soțul ei până la moartea lui și l-a îngrijit conș- 
tincios;

5. extrasele de botez ale orfanilor;
6. atestat de moralitate
Pentru orfanii înșirați în art. 74 al Statutului 

prezent se mai recere atestatul medical și atestat de 
paupertate

Art. 82 La petiția pentru stabilirea adausului de 
înmormântare trebue alăturat afară de estrasul de mo
arte în cazul când s-a îngrijit de lecuirea și înmor
mântarea membrului decedat 2 ori mai multe persoane 
și socoata speselor avute cu lecuirea și înmormântare.

Spesele de înmormântare le stabilește la propu
nerea contabilității și a Consiliului de administrație ju
dețene Subprefectul ca președintele Comisiului de ad
ministrație.

Hotărârea Subprefectului se poate ataca cu recurs 
către Consiliul județean.

Art. 83. Devenind o hotărâre a Consiliului ju
dețean definitivă, Subprefectul este obligat a ordonanța 
imediat sutsentațiile staverite și anume: pensiunea, chi
ria, adausul de educație dela 1 lunei amintite în hotă
râre în rate lunare anticipative, iar celelalte sustentații 
intr'o sumă.

Tot Subprefectul este obligat a sista pensiunea, 
chiria și adausul de educație cu finele lunei când are 
să înceteze dreptul la sustentațiune.

Art.' 84. Dreptul de sustentațiune, că sustă ne
schimbat, se va dovedi prin Primăria comunală.

Pensiunea întrucât nu s-a ridicat de indreptățitul 
până în 1 an este de a se sista provizorie și se poate 
de nou ordonanța numai în baza hotărârei Consiliului 
județean x

Pensiunea ordonanțată și neridicată de îndreptă- 
țitul până la 3 ani se sistează pe totdeauna și nu se poate 
de nou ordonanța nici pentru viitor.

Art. 85. Fondul de pensiune este averea Reuni
unei notarilor și subnotarilor din județul Timiș-Torontal.

Aducerea hotărârilor relativ la toate chestiunile de 
pensiune și altor competințe plătibile membrilor casei 
de pensiune precum și competențelor plătibile casei de 
pensiune de către membrii, — cade în cercul de acti
vitate al consiliului județean.

Hotărârile consiliului județean aduse în materie de 
pensiuni privitor la cazurile prevăzute în art. 45. al art 
de lege XXVI din anul 1896, se pot ataca prin reme
diul de drep4 înaintea Curții de Cassație.

In toate celelalte cazuri se poate face recurs la 
Ministerul de Interne.

CAPITOLUL VIII.

Dispoziții transitorii și finale.
Art. 86. In privința sustentațiilor membrilor casei 

de pensiune supuși dispozițiunilor statutului de față și 
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dispensați dela serviciul activ după intrarea în vigoare 
a statutului de față mai departe în privința sustentațițor 
văduvelor și orfanilor membrilor decedați fie în serviciu 
activ, fie în pensiune după intrarea în vigoare a Sta
tutului de față, precum și în privința adausului de în
mormântare care compete după membrul decedat fie 
în serviciu activ fie în pensiune, după intrarea în vi
goare a Statutului de față, — sunt valide numai dis
pozițiile Statutului de față

Dispozițiile cuprinse în Statutu' de față cu escepți- 
unile cazurilor de sub art. 84 și 85. nu pot fi aplicațe 
Ia membrii pensionați sau escontentați înainte de in
trarea în vigoare a Statutului; la văduvele și orfanii 
membrilor decedați înainte de intrarea în vigoare a Sta
tutului nici chiar atunci dacă termenul începător al or- 
donanțării sustentațiilor statorite pe seama lor, ar co
incide cu. intrarea în vigoare a Statutului.

Insă in privința răscumpărării pensiunilor și pen
siunilor de văduvă, în privința duratei de a beneficia 
de adausul de educație precum și a sistării pensiunilor 
de văduvă și adauselor de educație — sunt a se aplica 
dispozițiile statutului de față și referitor la sustentațiile 
permanente, cari au fost staverite înainte de intrarea 
în vigoare a Statutului de față.

Dacă orfanul fără tată, al cărui tata a decedat 
înainte de intrarea în vigoare a Statutului de față devine 
orfan fără părinți, după intrarea în vigoare a acestui. 
Statut. — poate pretinde adausul de educație staverit 
după dispozițiile Statutului de față și la statorirea adau
sului de educație, trebue luată ca bază aceia sumă a 
pensiunei de văduvă care ar fi competat mamei orfa
nului în baza Statutului de față.

Art. 87. Pe seama văduvelor foștilor membrii ai 
casei de pensiune, decedați înainte de 1 Ianuarie 1919 
găsite la preluarea imperiului român în beneficiul pen
siunei de văduvă statorită înainte de executarea ordo
nanței guvernului maghiar No 6495/919 M. E. din 1 
Ianuarie 1919 se staverește sustentația în baza Regula
mentului C. D R. din 10 Sept. 1919 Totașa și pe se
ama fiecărui copil al membrului casei de pensiune dece
dat înainte de 1 Ianuarie 1919 și găsit la preluarea 
imperiului român in beneficiul de educațiune statorit 

' înainte de executarea ordonanței guvernului maghiar 

cu No. 6195/918 M. E. din 1 Ianuarie 1919 se stato- 
rește adausul de educațiune în baza Regulamentui: 
menționat.

Adausul de educațiune al tuturor copiilor nu poa
te întrece pensiunea de văduvă.

Pe seema fiecărui copil incapace de muncă și 
câștig al membrului decedat înainte de 1 Ianuarie 1919" 
găsit în beneficiul unei rente viagere statorite înainte 
de executarea ordonanței Guvernului maghiar No. 
6495/918 M. E din 1 Ianuarie 1910 se statorește o 
rentă viageră în baza regulamentului susmenționat.

Art. 88. Urcarea sustentațiilor înșirate în art. 66- 
se va face fără nici o petițiune separată din oficiu.

Art. 89 Pensionarii vor beneficia de sustentați- 
unile lor numai până ce vor avea domiciliul în Țară 
și în caz de indepărare pensiunea lor se va sista con
form art., 49 punctul 5 și 61 p. 7. In cazuri binemiti- 
vate și la cererea petiționarului consiliul județean poate 
permite escepțional beneficiarea sustentațiunilor și în 
străinătate.

Art. 90. Inrucât sustentațiunea în viitor a casei 
de pensiune devine de prisos și va înceta de a exista 
din orice motiv, fondul de pensiune în întregimea lui 
cade în favoarea fondului de bursă și ajutoare creat 
în art. 12. statutului prezent în favorul copiilor mem
brilor casei de pensiune.

Pensia din 10—10 ani să-se statorească din nou. 
Starea funcționarilor pensionați vechi și al văduvelor 
să-se ia sub reviziuire.

Prezentul Statut se va aplica după aprobarea de 
către Ministerul de Interne.

Prezenta hotărâre se va publica în Monitorul Ofi
cial județean conform art. 33. din lege XX din 1901 
și contra acestei se va putea înainta recurs adresat 
Ministerului de Interne și înaintat Subprefecturei jude
țene în timp de 15 zile socotite dela ziua 8-a după 
publicarea acestei în Monitor.

Se invită Subprefectul județean a înainta hotărârea . 
împreună, cu eventualele recurse înaintate Ministerului 
de Interne spre aprobare.

Timișoara, la . . . . 192 .

Prefect.



Reuniunea notarilor comunali și cercuali județului Caraș-Severin.
No. 221 — 1924.

COWOCARE.
Membrii Reuniunei Notarilor comunali și cercuali jud. Caraș-Severin prin aceasta se convoacă la

generala ordinara
care se va ținea in Șteierdorf-Anina (județul Caraș-Severin, plasa Oravița) la 18 August 1924 

la ora 8 n. a. în localul Dlui Nus; iar membrii comitetului se convoacă la 

ședința
care se va ținea în 18-lea August tot acolo dimineața la ora 7 și jumătate

Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunării generale și constatarea membrilor prezenți.
2. Raportul Președintelui despre activitatea Reuniunei. ■
3. Raportul comitetului despre cenzurarea socoților anului 1923.
4. Raportul comitetului relativ la bugetul anului 1924.
5. Raportul comitetului relativ la bugetul anului 1925.
6. Propunerea Comitetului relativ la anteproiectul reformei administrative.
7. Propunerea Comitetului relativ la legea taxelor comunale.
8. Propunerea Comitetului relativ la legea pentru unificarea dispozițiunilor din legea 

■de organizare judecătorească art. 287. pentru la judecătoriile comunale.
9. Propunerea Comitetului relativ la anteproiectul legii beuturilor spirtuoase

10. Încasarea dărilor de stat, județ și comunale.
11. Chestiunea încadrării in grade și clase de salarizare a notarilor comunali.
12. Regularea salarelor funcționarilor publici, amăsurat stărilor actuale
13. Modificarea Statutului Reuniunei.
14. Eventuale propuneri.
15. Alegerea membrilor și funcționarilor Reuniunei.

La aceasta adunare sunt rugați toți Dnii notari și subnotari a lua parte.

Lugoj, la 21 Iulie 1924.

Maxim Angliei Alexandru Buha
prim notar. președinte.

Spre orientare se comunică :
1. In 17 August dimineața la 4 oare plecăm din Lugoj cu trenul spre Timișoara; 

din Timișoara plecăm imediat spre Oravița, din Oravița spre Șteierdorf-Anina, unde sosim la 
ora 4 d. a. La gara Anina ne va intimpina funcționarii de la Primărie și notarii de acolo, ne 
va incartira. — Seara la ora 8 cină comună la hotelul „Sommerfrische in Steierdorf" ; după 
cină concert și reprezentație teatrală

2. In 18 August dimineața ora 8 adunarea generală a notarilor, Ia ora 12 ședința 
funcționarilor județeni, la ora 2 d. a. masa comună. Seara la 9 ore petrecere.

3. In 19 August dimineața la ora 5 plecăm din Șteierdorf-Anina cu autocamioane și
trasuri la Bozovici, unde vom lua parte la expoziția de vite aranjată de județul Caraș-Severin. 
Din Bozovici plecăm la 2 ore d. a. cu trăsuri la gara lablanița și de acolo fie care acasă.

4 Fie care notar și subnotar e dator a păstra liniștea și a nu conturba mersul
demn al discuției.

5. Fie care notar și subnotar, care dorește a lua cuvântul e dator să se înscrie Ia
notarul Reuniunei Dl V a c a r i u, urmând se obține cuvântul in ordinea înscrierii. La același

■obiect numai odată se poate vorbi.
6. Pentru demnitatea desbaterilor și economizarea timpului se admit numai vorbi

rile scurte, la obiect.
7. Fie care vorbitor se va supune eventualelor somații ale președintelui.
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RECTIFICARE.
Redacția revistei aduce la cunoștință tuturor in

teresați, că în Nr. 13 pagina 10 Răspunsul ad 2 sa dat 
greșit, ceeace prin aceasta se rectifică în acolo că:

. Căsătoria se poate lega imediat conform art. 8 
din legea pentru constatarea morții presumată a celor 
dispăruți în urma războiului mondial.

No 490—1924. Primăria comunală Opatița.

Publicațiune de licitație.
Se aduce Ia cunoștiința generală, că în ziua de 

11 August 1924 a. m. oara 10, se va ținea în localul 
primăriei licitațiune publică pentru arendarea dreptului 
de vânat de pe 2234 jughere de pământ apărținător 
comunei Opatița, plasa Deta județul Timiș.

Prețul de strigare : 300 (treisute) Lei.
Vadiu 10’/.,
Condițiunile de arendare și licitație se pot vedea 

între oarele oficioase în fiecare zi ia primărie

Opatița, la 24 Iunie 1924.
* " Primăria.

Nr. 610—924 adm. Notariatul Livezeni.

Publicațiune.
La notariatul Livezeni (PI. Petroșeni) a devenit 

postul de subnotar vacant.
Cei ce doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și 

trimite ofertul notariatului de sus.
Se cere ca cel ce dorește, a ocupa postul, să fie 

expert în administrație, cu praxă.
Retribuțiunile sunt: salar dela stat, 9000 lei adaus lo
cal și indemnizație de chirie.

Complectarea postului este urgentă.
Livezeni, 13. Iunie 1924.

Nicolae Moga 
not. cerc.

Subprefectul județelor Timiș și Torontal.

Nr. 5294—1924.

Publicațiune.
Pentru ocuparea funcțiunilor vacante din admi

nistrația județului Timiș-Torontal, publicăm vacanța 
următoarelor funcțiuni:

1 notar județean la subprefectura județului
1 primarchivar. județean la subprefectura județului?
1 archivar județean la suborefectura județului
5 oficianți la subprefectura județului
1 pretor la plasa Recaș
1 pretor la plasa Centrală Timișoara
1 oficiant Ia plasa Sânnicolaul-Mare
Candidații cu diploma universitară se vor propune 

spre încadrare în clasa de salarizare IX, gradațiunea 3, 
cei cu diploma de absolvirea liceului în clasa X. gra-. • 
dațiunea 3, cei cu 4 clase liceale sau a unei școli echi
valente în clasa XI giad. 3.

Postulanții, cari trec din altă funcție administrativă 
în aceste posturi, se-vor încadra după posibilitatea 
dată de prevederile bugetare în clasa și gradația, ce 
posedă.

Postulanții vor adresa în teimen de 3 septămâni 
socotite dela ziua apariției acestei publicații în Gazeta 
Oficială de județ la Subprefectura județului Timiș-To
rontal, petițiune în scris, atrăsând:

Extrasul de pe. actul de naștere:
Certificatul medicului de circumscripție asupra 

aptitudinei sanitare și fizice;
Certificat de ștudii și de examenul de capacitate 

prescris pentru impiegați (oficianți) la art. 73 din regu
lamentul statutului funcționarilor publici.

Dovezi pentru satisfacerea serviciului militar;
Declarație pentru limbile ce cunoaște;
Dovezi de cetățenia română, purtarea morală și. 

serviciile pudice, ce a ocupat până acum.
Postulanții, cari trec din altă funcțiune publică,, 

vor înainta cererea prin autoritatea, la care funcționează,, 
cu referințe din partea acelei autorități.

T i m i ș o a r a, la 28 Maiu 1924
Subprefect:-. 

Bejan.

Nr. 917—924.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de subnotar devenit- 

vacant din comuna Gătaia public concurs.
Emulamentele sunt: Salarul stabilit în normele 

de salarizare și dela comuna 2400 Lei, adaus de scum
pete, 8 m3 lemne de foc, 1200 Lei paușal de cartir și 
venite circa 6000 Lei anual.

Acest post se poate ocupa imediat de un tânăr 
diplomat, care cunoaște perfect limba statului și este- 
versat în agenuele notariale, pentru acărui numire de
finitivă garantez în caz de convenire.

Gătaia, la 25 Iunie 1924.
SAVA, notar.

„Scriitoriță Notarială" versată în toate agendele,, 
cu pracsă de 8 ani, caută un post. Adresa este: Elena 
Hudor Șimleul-Silvaniei, „Poște restante*.
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